

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ В БОЛГАРИИ
“ЭТНОСЫ И КУЛЬТУРА БАЛКАН”

Болгария – давний и искренне любимый партнер в научных исследованиях – ныне как бы удалась из нашего поля зрения. Но на уровне сердечных человеческих контактов мало что менялось в эти непростые для двух стран годы социальных и политических перестроек. Из Болгарии в Россию продолжают приезжать, хотя и не часто, студенты и аспиранты. Наши ученые постоянно переписываются с болгарскими коллегами: помогает сеть Интернет. Однако очень не хватает живого общения “лицом к лицу”, которое может обеспечить крупный научный форум.

Международная конференция “Этносы и культура Балкан”, проходившая в Болгарии в древнем городе Трояне в августе прошлого года, стала большим событием в научной жизни стран Балканского региона. В ее работе приняли участие специалисты по этнопсихологии, фольклористике, этнологии, политологии, славяноведению и балканистике из Македонии, Молдовы, Югославии (Сербия), России, Румынии, Турции, Украины. Болгарские коллеги были представлены учеными из известных научных центров страны: Болгарской Академии наук, Софийского и Велико-Тырновского университетов. Большую группу участников прислала на конференцию Турция: более 40 ученых и студентов представляли два известных университета – Эгейский в Измире и Джелал-университет в Манисе. Всего в ходе работы конференции было заслушано и обсуждено семьдесят восемь докладов. Участники конференции стали членами этнографической экспедиции, проводимой в высокогорном моноэтничном болгарском селе Шипково. Вся эта работа была организована обществом “ДИОС” при финансовой поддержке Фонда Сороса.

На открытии конференции выступила помощник мэра города госпожа Русинова. Прекрасную организацию работы конференции обеспечило общество “ДИОС” и его председатель доктор Тошо Спиридонов. Был издан сборник тезисов, готовится издание докладов.

Россия была представлена двумя участниками. Ирина Седакова из Института славяноведения РАН сделала доклад на тему: “О семантике второго в славянской народной культуре”. Она отметила, что признакам, свойствам народной культуры ученые разных специальностей всегда уделя-

ли особое внимание, поскольку нередко именно на них строятся основные бинарные оппозиции архаической картины мира. Нужно учитывать два яруса: язык обрядности и метаязык описания обряда. Признак *второй* получает значимость благодаря наличию *первый*, причем первый обладает значительно большей сакральной и семантической нагрузкой, чем второй. *Первое* – начало, основа всего, образец. В иерархической организации мира *второй* получает негативную оценку, если подразумевается исчезновение, уничтожение первого. Мотив смерти одного из супругов и последующего второго брака особенно развит в болгарской обрядности. Также особенностью преимущественно болгарской культуры в контексте общеславянской является негативная оценка вторника как второго дня недели (т.е. для болгар не “понедельник – день тяжелый”, а вторник).

Доклад *Маргариты Воловиковой* из Института психологии РАН содержал в себе рассказ о ряде кросс-культурных исследований социальных представлений, выполненных ею в содружестве с коллегами. Так, совместно с *Люцией Сосниной* был проведен сравнительный анализ представлений о справедливости у молдаван и живущих в Молдове цыган. Контент-анализ описаний поступков человека, справедливого с точки зрения реципиента, показал, что у молдаван выделились следующие основные темы: о восстановлении попранный справедливости, соблюдении равных прав, помощи пострадавшим, об исполнении Закона Божия. Для многих молдаван тема справедливости оказалась связана с негативными переживаниями, когда по отношению к ним были допущены несправедливые действия со стороны прежних государственных и партийных структур. Представления о справедливости у цыган обсуждались с интересом: они имеют многовековой опыт разрешения несправедливых ситуаций на уровне табора, включая цыганский суд и клятву. Вера в силу клятвы базируется на вере в *имманентную справедливость* (Piaget, 1932). Другое исследование касалось *представлений о празднике* (работа авторского коллектива, проводимая при финансовой поддержке РГНФ РАН). Отмечается, что в праздничной культуре происходит свободная передача от поколения к поколению *умения радоваться* и способности видеть симво-

лический смысл жизненных событий. Передача национального праздничного ритуала осуществляется прямым путем, когда дети видят все этапы подготовки и проведения праздника, наиболее ранние воспоминания о нем относятся к шестилетнему возрасту. В условиях депортации (калмыки, русские немцы) праздники помогали сохранить чувство принадлежности своему народу. На территории современной России прототипом праздника, общим для разных возрастных и национальных групп, стал гражданский Новый год.

Теме праздника были посвящены многие сообщения фольклористов, этнологов. Подчас в текст доклада включались записи народных песен, собранных во время экспедиций. Особенно *невческой* (включая свободное от докладов время) показала себя группа исследователей из Македонии.

Украинский ученый *Александр Пригарин* (Одесский госуниверситет) посвятил свое выступление вопросу о содержании термина “этноконфессиональная группа”, опираясь на полученные им данные о русских старообрядцах на Балканах (липованах, некрасовцах). Докладчик подчеркнул, что на примере этих групп можно существенно расширить научные представления о термине “этноконфессиональная группа”, под которым понимается субэтническая группа, образование и существование ее связано с религиозной дифференциацией: украинцы-униаты, болгары-мусульмане и т.д. Отмечалось, что этнический и религиозный уровень самосознания русских старообрядцев Балкан сливается в единый этноним – липоване, а культура, несмотря на значительное воздействие этнического опыта балканских народов, отличается их не только от соседей, но и от соплеменников других историко-этнографических районов проживания.

О результатах исследования, проведенного в сотрудничестве с российскими коллегами, рассказали болгарские ученые *Мариана Няголова* и *Димитр Цветков* (Велико-Тырновский университет). Методику, разработанную доктором психол. наук *В. Знаковым*, они применили для изучения кросс-культурных различий представлений о правде и справедливости различных этнических групп, живущих в Болгарии (болгар, болгар-магомтан и др.). Статистический анализ собранных данных показал значимые различия в представлениях о справедливости, правде и лжи у мужчин и женщин, относящихся к разным этническим группам. Делается вывод о том, что полученные результаты о гендерной специфичности социальных представлений во многом похожи на аналогичные результаты в России.

Исследованию двойственности отношения между личностью и группой был посвящен доклад социального психолога из Турции *Гюлгюн Месе* (Эгейский университет). Опираясь на социально-личностную теорию (Tajfel), изучались 1000 представителей различных этнических и религиозных групп, живущих в Измирской области (турки, курды и др.). Делается вывод о существенных гендерных различиях в групповой и личностной идентификации.

Ряд докладов касался таких интересных для психологов тем, как отношение в разных этнических группах к бездетным женщинам, особенности этнической идентификации в межэтнических брачных союзах, архетипические образцы у разных народов, анализ пословиц, поговорок, сказок, легенд, песен, изобразительного творчества. Так, *Евдокия Сорочану* в своем докладе сравнивала гагаузский и болгарский фольклор в Молдове. *Георги Куманов* (Велинград) рассказал о фольклорной культуре в пограничных зонах, где контактируют разные конфессиональные общности: болгары-христиане и болгары-мусульмане (район Родопи).

Большой отклик зала вызвало обсуждение темы самого Балканского региона – его будущего, перспектив и вопросов, имеющих отношение к политической психологии. *Стефан Анчев* (Велико-Тырновский университет) посвятил свое выступление особенностям европейской политики на Балканах, определив ее с помощью словосочетания “отхожее место”, т.е. Балканы, по мнению докладчика, давно стали “всеевропейской свалкой”. Он процитировал даже высказывание одного из авторов Старого Света, утверждавшего, что балканские народы не принадлежат европейской цивилизации, откуда идет оправдание войн и всяких катаклизмов на этом континенте. Живая реакция зала тем более понятна, если вспомнить, что Балканы являются древнейшим очагом самой европейской цивилизации и именно отсюда просматриваются глубинные связи культур и народов.

Регион, в котором проходила международная конференция “Этносы и культура Балкан”, является исключительно интересным, в том числе в плане проведения научных исследований. Есть университеты и центры с давно налаженными, но несколько ослабленными в последние годы связями. Характерно, что среди основных рабочих языков конференции, которому (пока!) не требовался переводчик, был русский. На нем говорили ученые из Молдовы и Украины. Русскоговорящие были и среди турецких гостей конференции. (А владение болгарским языком Ириной Седаковой из Москвы позволяло принимать ее за болгарку: во время этнографической экспедиции ее собеседники из деревни Шипково да-

же не догадывались, что с ними говорит не соотечественница.)

Конференции, объединяющие ученых России и Украины, Болгарии и Молдовы, Югославии и Македонии, Румынии и Турции, имеют большой позитивный смысл. Причины, не позволяющие им встречаться достаточно часто, носят, собственно только экономический характер. Решенные (на этот раз с помощью фонда Сороса) экономические вопросы позволили поставить и плодотворно обсудить чисто научные вопросы.

Есть надежда, что подобные встречи будут иметь свое продолжение. Так, наши коллеги из Турции приняли предварительное решение о проведении на следующий год подобного международного научного форума в одном из своих университетов.

М.И. Воловикова,
канд. психол. наук,
Москва

ХРОНИКА

II Всероссийская конференция "Психология и эргономика: единство теории и практики" будет проходить в г. Твери в мае 2001 г.

Основные направления научной программы конференции:

- новые технологии в инженерной психологии и эргономике;
- психолого-эргономические аспекты развития организаций и общества;
- психолого-эргономические исследования и разработки в интересах профилактики и лечения стресса, повышения качества жизни населения;

- психологические и эргономические аспекты формирования личности профессионала;

- психологические аспекты управления в организационных и социально-экономических системах.

Во время работы конференции будут проводиться тренинги по следующим направлениям: переориентация детского поведения, партнерское и деловое общение, коммуникация, позитивное развитие личности, теория и практика свободного дыхания, психокоррекция, психологическое и физическое здоровье детей.

Телефоны для справок: (0822)31-72-55; 31-11-13

* * *

В мае 2001 г. в Минске планируется проведение VIII Международной конференции "Социально-психологическая реабилитация населения, пострадавшего от экологических и техногенных катастроф".

Для обсуждения предлагаются темы:

- методологические и организационные вопросы кризисной психологии;
- социальные последствия катастроф;
- актуальные проблемы медико-психологической реабилитации;
- методы диагностики и коррекции кризисных состояний;
- Чернобыльский травматический стресс;

* * *

При Институте психологии РАН создан Интернет-журнал "Российская психология" (электронный адрес eu@totalent.psychol.ras.ru/guspsy), который будет представлять на английском языке разработки отечественной науки для зарубежных коллег.

Желающих разместить статью в Интернет-журнале приглашают присылать свои материалы по адресу:

- психологическая помощь участникам военных конфликтов;

- психологический статус детей в посткатастрофный период;

- кризисы в семье;

- психолого-педагогические проблемы оздоровления;

- подготовка и деятельность специалистов, оказывающих психосоциальную помощь;

- социально-психологические последствия терроризма;

- психологическая помощь спасателям.

В ходе конференции будут проводиться мастерские, воркшопы, лекции.

Справки по телефонам: (0172)264-26-09; 263-44-03.

129366, Москва, ул. Ярославская, 13, И.А. Зачесовой.
Телефон для справок: (095) 283-53-10.

Статьи должны быть представлены на русском и английском языках. Объем - не более 40000 знаков. Необходимо указывать адрес, телефон и место работы автора, его должность и ученое звание.